

## Zpravodaj oborové platformy nevládních neziskových organizací pracujících v ochraně přírody

Číslo: 10/2008

### ● DĚNÍ V PLATFORMĚ

#### Zelený kruh: podzimní oborové setkání

Zelený kruh zve všechny své členy platformy na tradiční oborové setkání ekologických nevládních organizací. Na programu bude mj. diskuse nad vybranými tématy celky (doprava, energetika, lesy, klima, toxické látky). Setkání se uskuteční ve čtvrtek 30. října 2008 od 10 hodin v Domě ochránců přírody v Praze Michli. Pro více informací kontaktujte Renatu Adamovou ([renata.adamova@zelenykruh.cz](mailto:renata.adamova@zelenykruh.cz)).

#### Semináře SFŽP - Čerpání dotací z Operačního programu životní prostředí pro nevládní organizace

Zelený kruh ve spolupráci se Státním fondem životního prostředí organizuje sérii seminářů určených především pro NNO. Cílem seminářů je seznámit účastníky s pravidly čerpání finančních prostředků ze SFŽP. V průběhu akce bude účastníkům k dispozici „osobní asistence“, na kterou se účastníci budou moci obrátit v rámci řešení konkrétních problémů. První ze seminářů se uskutečnil 7. října v Českých Budějovicích. Další semináře proběhne 4. listopadu v Praze, závěrečný pak první prosincový týden v Brně. Více informací viz <http://www.zelenykruh.cz/cz/seminare-opzp/>.

#### Konference EU a EEB board

Zelený kruh pořádá konferenci k agendě českého předsednictví v Radě EU. Na akci vystoupí zástupci EEB. Na programu bude mj. Aarhuská úmluva, IPPC, klimatické změny. Akce se uskuteční 20. - 21. listopadu v Praze. Pro bližší informace kontaktujte prosím Ondřeje Růtu ([ondrej.ruta@zelenykruh.cz](mailto:ondrej.ruta@zelenykruh.cz)).

#### Krajská konference EVVO hl. města Prahy

Zelený kruh pořádá ve spolupráci s MHMP krajskou konferenci environmentálního vzdělávání výchovy a osvěty, která je určena pro všechny aktéry EVVO v Praze (mj. školským i neškolským zařízením, městským částem, NNO). Akce se bude konat v úterý 25. listopadu v prostorách Nové radnice v Praze 1. V případě zájmu o účast, ať již jako hosté či jako prezentující se subjekty, kontaktujte prosím Renatu Adamovou ([renata.adamova@zelenykruh.cz](mailto:renata.adamova@zelenykruh.cz)).

#### Zelený kruh má nové členy na platformě

Na platformu nevládních neziskových organizací Zeleného kruhu přibylí noví členové. Jsou jimi následující organizace: Centrum pro ekologickou výchovu Klíny, o.s., jenž se zabývá ekologickou výchovou a pořádáním osvětových a kulturních akcí. V centru se rovněž nachází stanice pro handicapovaná zvířata. Více se můžete dozvědět na [www.konici.cz](http://www.konici.cz).

Nově rovněž přibyl DAPNE ČR - Institut aplikované ekologie. Posláním této organizace je přenášení do praxe rozsáhlého potenciálu novosti, dat a metod výzkumu, který nabízí vegetační ekologie, zoologie, krajinná ekologie a příbuzné vědy. Snaží se stát prostředníkem mezi akademickou sférou, orgány státní správy a samosprávy a koncovým uživatelem - veřejností a zemědělcem. Více na [www.daphne.cz](http://www.daphne.cz).

Třetí přibylší organizací je občanské sdružení AMETYST. Občanské sdružení Ametyst se věnuje kromě Nature 2000, vlastní druhové ochrany, zpracovává hodnocení vlivů na životní prostředí nebo se věnuje komplexním inventarizačním průzkumům. Více informací o tomto sdružení najdete na: <http://www.ametyst21.cz/>.

Posledním nováčkem na platformě je občanské sdružení Záchrana krajiny. Posláním tohoto sdružení je zachování krajinného rázu, ochrana chráněných druhů, ale i pomoc občanům v územním a stavebním řízení a obrana veřejných zájmů. Viz: [www.zachranakrajiny.cz](http://www.zachranakrajiny.cz).

#### Arnika a Zelený kruh: Ministři mohou hlasovat ve prospěch alejí, další stromy jsou však stále ohroženy

Arnika a Zelený kruh vydaly společnou tiskovou zprávu ohledně projednávání novely zákona o ochraně přírody a krajiny v Parlamentu. Společně tak usilují o změnu v zákoně, která by ukončila privilegium silničářů kácet stromořadí bez povolení. Podle současné právní úpravy mohou správci silnic kácet stromy bez povolení, jen po dohodě se silničním správním úřadem. To je výjimka oproti ostatním žadatelům, kteří musejí žádat obecní úřady o vydání písemného povolení. Před dvěma lety tak zmizela řada významných alejí zejména na Vysočině, ale i v jiných krajích. Silničáři neměli kvůli mírné zimě práci s odhrnováním sněhu a začali plošně mýt stromy. Centrum pro podporu občanů - Arnika, společně se Zeleným kruhem chtějí navrhnout zavedení povinných nezávislých posudků, převod agendy z malých obcí na pověřené obecní úřady a další změny paragrafů ve prospěch stromů. Celý text TZ najdete na: [www.zelenykruh.cz](http://www.zelenykruh.cz). Podrobnější informace najdete v TZ sdružení Arnika 4. září, kdy novelu zákona projednávala Legislativní rada vlády: <http://www.cepo.arnika.org/tz.shtml?x=2116375>. Stránky Arniky o ochraně stromů jsou k dispozici na: <http://stromy.arnika.org/>. Vlastní zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny najdete: [http://www.cepo.arnika.org/data/ochrana\\_prirody.txt](http://www.cepo.arnika.org/data/ochrana_prirody.txt)

#### Arnika: Neoznačené PVC obaly představují riziko pro zdraví i pro recyklaci odpadů

Arnika ve své tiskové zprávě z 2. října varovala spotřebitele před nákupem potravin balených v neoznačených plastových obalech. Může se totiž jednat o PVC (polyvinylchlorid). Z 18 neoznačených obalů, které nechala Arnika identifikovat, bylo PVC použito u 12 z nich. PVC je plast rizikový jak pro zdraví, tak životní prostředí. Úniky toxických látek doprovázejí jeho výrobu, likvidaci i používání. V řadě studií bylo zjištěno, že uvolněním ftalátů nebo adipátů z PVC obalů došlo ke kontaminaci potravin. Některé z těchto látek přitom mohou poškodit reprodukční nebo imunitní systém. Arnika upozornila, že neoznačený obal neumožňuje spotřebitelům vyhnout se riziku, které PVC představuje, a navíc způsobuje potíže při třídění odpadů.

Tímto testem plastových obalů sdružení Arnika navázala na loňské výsledky průzkumu, během něhož objevili v obchodech kromě více než 60 druhů potravin balených do PVC také množství potravin v neznačených obalech.

Celý text TZ najdete: <http://www.arnika.org/tz.shtml?x=2121912>. Součástí TZ je i přehled testovaných obalů a jejich složení. Blíží informace o kampani „Nehrajme si s PVC“ najdete na: <http://www.arnika.org/pvc/>.

#### **Arnika: Životní prostředí neohrožují jen chemičky, ale i zpracovatelé dřeva**

Arnika informovala o údajích v Integrovaném registru znečišťování (IRZ), jenž přinesly několik překvapivých zjištění. Na rozdíl od předchozích let se vedle chemických továren, hutí a elektráren mnohem výše v žebříčcích umístily například dřevozpracující firmy, výrobci izolačních hmot či plastů. Arnika kladně hodnotí fakt, že nedošlo k omezení povinnosti ohlašovat data do IRZ jen na vybrané průmyslové obory. Právě ze sektorů jako je například výroba plastů, jež měly z registru zmizet, dochází ke zvyšování úniků rakovinotvorných a mutagenních látek. Data v IRZ byla letos zveřejněna již počtvrté. Arnika na jejich základě připravila žebříčky největších znečišťovatelů řazené podle působení chemických látek na zdraví a životní prostředí. Alarmující jsou například výsledky týkající se emisí skleníkových plynů, kdy osm z deseti předních znečišťovatelů zvýšilo emise skleníkových plynů, což znamená, že opatření, která mají emise těchto látek u velkých zdrojů znečištění snižovat, se zatím míjejí účinkem anebo jsou slabá. Celý text TZ na: <http://www.arnika.org/tz.shtml?x=2120861>

Informace o programu Toxické látky a odpady sdružení Arnika k dispozici na: <http://www.arnika.org/toxickelatky.shtml>

#### **BirdLife International udělil ceny za mimořádný přínos pro světovou ochranu ptactva**

Na světové konferenci BirdLife International v argentinském Buenos Aires byly uděleny ceny za mimořádný přínos pro ochranu ptactva, tzv. Conservation Achievement Awards. Jedním z oceněných se stal i dlouholetý pracovník České společnosti ornitologické, Jan Hora. Cenu obdržel za svou dlouholetou práci a inovativní přístup k ochraně Významných ptačích území.

Cenu uděluje mezinárodní organizace na ochranu ptáků BirdLife International jednou za 4 roky jednotlivcům, kteří se mimořádnou a významnou měrou zasloužili o ochranu ptactva. Ceny předala na závěr konference čestná předsedkyně BirdLife International, japonská princezna Takamado. Celý text zprávy k dispozici na: <http://www.birdlife.cz/index.php?a=cat.33>.

#### **Děti Země: Komparativní studie podporující R52 nebudí důvěru**

Podle Děti Země se odborné srovnání silnic R52 na Mikulov a R55 kolem Břeclavi jeví jako bezcenné. Na základě objednávky Ředitelství silnic a dálnic ČR vypracovala firma DHV CR, s. r. o. na konci srpna studii srovnávající silnici R52 Pohořelice - Mikulov s R55 jako obchvat Břeclavi v úseku dálnice D2 - státní hranice. Z výsledků vyplývá, že z ekologických, dopravních i finančních hledisek má být výhodnější silnice R52. Podle Děti Země však nelze tyto výsledky považovat za důvěryhodné, neboť ze studie je vidět urputná snaha, aby R52 zvítězila snad ve všech myslitelných kritériích. Firma DHV CR, s. r. o. nepoužila jak studii o posouzení vlivů R52 a R55 na chráněná území evropské soustavy NATURA 2000, která vyhodnotila nižší vlivy na přírodu u R55, tak i dopravní studii, která předpokládá vyšší přesun dopravy na R55 než na R52. Obě studie si u odborníků objednal Ekologický právní servis a byly pak zaslány kompetentním státním institucím. O dalších nedostatcích vypracované studie si můžete přečíst na: <http://www.detizeme.cz/zprava.shtml?x=2118972>. Zde najdete rovněž oponentní posudek ke komparativní studii DHV ČR, s.r.o.

#### **EPS: ČEZ chce v Prunéřově spalovat uhlí neekologicky i neekonomicky**

Právníci GARDE ze sdružení EPS upozornili, že skupina ČEZ plánuje rekonstrukci své největší hnědouhelné elektrárny v ČR Prunéřov II. Prosazuje přitom technologii, která nesplňuje parametry tzv. nejlepších dostupných technik. Elektrárna má mít čistou energetickou účinnost pouze 38 %, podle zákona o integrované prevenci a předpisů EU by však její účinnost měla dosahovat 42 - 45 %. Z odborných studií vyplývá, že každé jedno procento získané na účinnosti redukuje emise skleníkových plynů zhruba o 2 - 3 % a samozřejmě také adekvátně snižuje spotřebu uhlí. ČEZ by přitom zřejmě neměl mít vážný problém naplnit v Prunéřově požadavky zákona, když v hnědouhelné elektrárně v Ledvicích plánuje účinnost přes 42,5 %.

Celý text TZ najdete na: [www.eps.cz](http://www.eps.cz), [www.responsibility.cz](http://www.responsibility.cz)  
<http://www.eps.cz/cz2120987tz/tiskove-zpravy/>

#### **EPS: Připomínky k přípravě PUR**

EPS, který vedl informační kampaň pro občany, informoval o množství podaných připomínek k připravované Politice územního rozvoje. Svůj nesouhlas s některým ze záměrů, jež návrh Politiky obsahuje, vyjádřilo více než osm tisíc občanů, řada obcí a nevládních organizací. Nejvíce kritizovanými projekty se stalo plánované úložiště jaderného odpadu, nová vzletová dráha v Ruzyni, rychlostní silnice přes Český ráj a dálnice D3 v Posázaví. S přívalem připomínek se musí v nejbližších týdnech vypořádat Ministerstvo pro místní rozvoj (MMR).

EPS připravil pro občany několik cest, jak sdělit ministerstvu svůj názor k návrhu Politiky. Pomocí formuláře na webových stránkách [www.pur.eps.cz](http://www.pur.eps.cz) zaslali občané na MMR více než tisíc připomínek. Zcela originální formou pak bylo zaslání připomínek pomocí SMS, kterých lidé odeslali více než 4500. EPS se rovněž podílel na formulaci písemných připomínek, které svým podpisem podpořili další tisíce občanů. Na společných připomínkách k návrhu Politiky se rovněž podílely Děti Země, Calla - Sdružení pro záchranu prostředí, Hnutí DUHA, Nesehnutí a Zelený kruh. Nyní je řada na Ministerstvu pro místní rozvoj, jak se s podanými připomínkami vypořádá. Bude se muset vyrovnat jak s kritikou od občanů a obcí, ale i například Ministerstva životního prostředí, které má k obsahu Politiky vážné výhrady. Nezávislé organizace budou postup MMR nadále sledovat a usilovat o prosazení připomínek.

Celý text TZ: <http://www.eps.cz/cz2120302tz/tiskove-zpravy/>. Informace o celé kampani najdete na: [www.pur.eps.cz](http://www.pur.eps.cz)

#### **Hnutí DUHA: Pačesova komise plánuje efektivní ekonomiku**

Hnutí DUHA uvítalo potvrzení takzvané Pačesovy komise, že klíčovým úkolem pro českou ekonomiku je snižování vysoké energetické náročnosti. Komisaři přitom navrhli sadu průlomových opatření, která rozšíří inovace a investice do vysoce efektivních technologií. Možnosti posilování energetické efektivnosti jsou u nás mnohem větší, než kolik nabízejí nové elektrárny či uhelné doly. Březnová studie (<http://www.hnutiduha.cz/index.php?cat=zpravy&id=589>) pro Hnutí DUHA spočetla, že energetickou náročnost českých budov lze rozumně snížit o 60 % - hlavně lepšími izolacemi domů, které omezí úniky tepla. Číslo odpovídá šestinásobku elektriny, kterou by dodávalo rozšíření severočeských uhelných dolů pod sousední obce. Možnosti vylepšování efektivnosti domácího průmyslu už se současnými technologiemi činí 23 %, tedy ekvivalent dvou jaderných elektráren v Dukovanech. Celý text TZ k dispozici na: <http://www.hnutiduha.cz/index.php?cat=zpravy&id=657>. Kompletní zpráva předložená k oponentuře: <http://www.vlada.cz/assets/cs/tiskove/aktuality/Pracovni-verze-k-oponentuře.pdf>.

## Hnutí DUHA: Vláda schválila plán na ozdravení českých lesů

Hnutí DUHA uvítalo bezprecedentní plán na ozdravení českých lesů, který dnes schválila vláda. Ministři podle něj chtějí omezit holosečné kácení a sázet daleko více listnáčů či smíšených porostů. Podle ekologické organizace kabinet musí připravit potřebné změny lesního zákona, které zajistí, aby schválená opatření nezůstala pouze na papíře. Text takzvaného Národního lesnického programu vznikl jako široká, nebyvalá dohoda různých stran: státních lesů, soukromých a obecních vlastníků, dřevařských společností, ekologických organizací, vědců, myslivecké jednoty a dalších. Text se neomezuje na pouhé proklamace. Obsahuje řadu důležitých kroků, které zajistí postupné ozdravení českých lesů. Kromě jiného rovněž plánuje ponechávat některé vybrané stromy v lesích k zestárnutí; zajistit, aby v honitbách žilo tolik zvěře, kolik tamní lesy užívají; nebo rozšířit plochu v rezervacích, které budou ponechány přírodě a postupně se promění v divoký prales. Hnutí DUHA bude prosazovat, aby vláda na základě dohodnutého programu připravila konkrétní změny v lesním zákoně i připravovaném zákoně o státním podniku Lesy ČR a předložila je Poslanecké sněmovně ke schválení. Celá zpráva k dispozici na: <http://www.hnutiduha.cz/index.php?cat=zpravy&id=656>. Zde najdete i informační list o reformě lesního zákona.

## PRO-BIO Svaz ekologických zemědělců: Závěry Bioakademie 2008

Hlavními tématy 8. ročníku Bioakademie, konané od 3. do 5. 9. v Lednici na Moravě, byly nové poznatky vědy a výzkumu v ekologickém zemědělství a vývojové trendy. Výchozím bodem diskuzí byl posun vnímání ekologického zemědělství z okrajového sektoru do pozice potenciálního lídra v dlouhodobě udržitelném systému hospodaření a reálné příčiny nízké produkce českých biopotravin. Bylo upozorněno na nutnost komunikovat nebezpečí, která pro ekologické zemědělství představuje koexistence se systémem GM produkce. Na vědecké konferenci, která se letos stala poprvé součástí Bioakademie, odprezentovala řada evropských výzkumných institucí nejnovější výsledky svých výzkumů. Celý text zprávy zde: <http://www.bioinstitut.cz/>. Více informací o závěrech formulovaných v průběhu Bioakademie 2008 najdete zde: [http://www.bioinstitut.cz/documents/TZ\\_Bioakademie2008\\_zavery.doc](http://www.bioinstitut.cz/documents/TZ_Bioakademie2008_zavery.doc)

## Sdružení Calla a sdružení Naše Podještědí: Odpůrci těžby uranu se shodli, že voda je cennější, než uran

Dne 20. září se od 10 hod uskutečnilo shromáždění u příležitosti "Mezinárodního dne proti uranu" ("Uranium Action Day") v obci Kotel u Osečné. Již počtvrté se sjeli odpůrci těžby uranu v Podještědí, aby vyjádřili svůj odpor proti plánované těžbě uranu ve zdejších krajích. Podobné aktivity se v rámci mezinárodní akce Uranium Action Day konaly v dalších šesti zemích Evropy, a dále v Rusku a v Austrálii - na místech, kde jsou místní komunity ohroženy těžbou uranu. Uran se v oblasti Stráže pod Ralskem začal těžit už v šedesátých letech minulého století, a to tím nejhorším známým způsobem - takzvaným kyselým loužením. Během let bylo pod zem napumpováno tolik kyseliny sírové, že by to naplnilo jednu Slapskou přehradu. To způsobilo nejen masivní kontaminaci podzemí, ale i nebezpečí ohrožení zásob pitné vody pro celý kraj. Proto zde byla těžba uranu v minulosti zastavena. Více informací o akci Uranium Action Day a celé znění TZ ze dne 25. 9. o akci konané v Podještědí najdete na: <http://www.calla.ecn.cz/>.



## Rada vlády pro NNO

Na stránkách Rady vlády pro NNO jsou zveřejněny následující termíny zasedání RVNNO a jejich výborů:

- 10. října 2008 od 10:00 hod. - Zasedání RVNNO (Lichtenštejnský palác, U Sovových mlýnů 4/506, Praha 1)
- 16. října 2008 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro legislativu a financování RVNNO (Úřad vlády ČR, nábřeží Edvarda Beneše 4, Praha 1)
- 17. října 2008 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro regiony RVNNO (Lichtenštejnský palác, U Sovových mlýnů 4/506, Praha 1)
- 10. listopadu 2008 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro legislativu a financování RVNNO (Úřad vlády ČR, nábřeží Edvarda Beneše 4, Praha 1)
- 28. listopadu 2008 od ??? hod. - Schůze Výboru pro regiony (???)
- 4. prosince 2008 od 10:00 hod. - Schůze Výboru pro legislativu a financování RVNNO (Úřad vlády ČR, nábřeží Edvarda Beneše 4, Praha 1)

V sekci Publikace RVNNO byla zveřejněna první verze publikace **Informace o poskytování dotací nestátním neziskovým organizacím v roce 2009 z vybraných veřejných rozpočtů a grantové programy nadací - příjemců příspěvku z Nadačního investičního fondu**. Tato verze obsahuje dotační programy ministerstev a Úřadu vlády České republiky.

<http://www.vlada.cz/cs/rvk/rnno/aktuality.html>

## \*ZÁKONY PROJEDNÁVANÉ V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ\*

### Z činnosti poslanecké sněmovny

Poslanecká sněmovna se sejde k již 39. řádné schůzi dne 21. 10. Program byl již zveřejněn na stránce: <http://www.psp.cz/sqw/ischuze.sqw?o=5fts=39&pozvanka=1>.

### Možnost připomínkovat teze návrhu věcného záměru zákona o veřejně prospěšných organizacích

V souladu s připravovaným harmonogramem zveřejnila Vláda ČR na svém webu základní teze tohoto zákona a umožňuje vyjádřit k němu svoje připomínky do 31.10.2008. Celý text tezí můžete nalézt na: [http://www.vlada.cz/assets/cs/rvk/rnno/zakon\\_o\\_vpo/teze\\_pro\\_web.pdf](http://www.vlada.cz/assets/cs/rvk/rnno/zakon_o_vpo/teze_pro_web.pdf) (poměrně stručný čtyř stránkový dokument), svoje připomínky můžete vyjádřit na: <http://www.vlada.cz/scripts/detail.php?id=42389>. Základní teze se velmi stručně dají shrnout následovně. Zákon si klade za cíl vytvořit novou kategorii subjektů - veřejně prospěšné organizace - která bude zcela nezávislá na jejich právní formě. Tyto organizace budou definovány jednak svojí činností, která musí být veřejně prospěšná, jednak nakládání se ziskem a transparentností. Z formálního pohledu budou zapisovány do speciálního rejstříku, který předvidá již návrh Občanského zákoníku (včetně režimu výmazu). Za splnění těchto kritérií bude veřejně prospěšným organizacím umožněno čerpat veřejné prostředky a popřípadě i další nyní neexistující benefity. Speciálně je zmiňovaná role RV NNO, která by se měla starat o metodické vedení. Zelený kruh již ve spolupráci s dalšími NNO pracuje na společných připomínkách. 23. 10. proběhne k tomuto zákonu v Praze setkání NNO, které organizuje Asociace NNO a CPKP. Více informací u Kateřiny Ptáčkové ([katerina.ptackova@zelenykruh.cz](mailto:katerina.ptackova@zelenykruh.cz)).

### Politika územního rozvoje

Připomínkování Politiky územního rozvoje již skončilo, proběhla i obě veřejná projednání. Ministerstvu pro místní rozvoj došlo celkem osm tisíc připomínek, které nyní musí nějakým způsobem zapracovat do stávající verze dokumentu. **Současné znění Politiky** (po červnových úpravách) můžete nalézt na webových stránkách MMR: <http://www.mmr.cz/politika-uzemniho-rozvoje-cr-2008>. O tom, co

to Politika je, jaký je její obsah a jak k ní můžete podávat připomínky, se dozvíte na speciálních stránkách EPS: [www.pur.eps.cz](http://www.pur.eps.cz) a v infolistu **Politika územního rozvoje - Kdo rozhodne o našem životním prostředí?**, který pro vás Zelený kruh připravil ve spolupráci s Ekologickým právním servisem. V současné době je k dispozici na našich webových stránkách - <http://www.ucastverejnosti.cz/dokumenty/infolist-politika-ur-final.pdf>. Kontaktní osobou pro Politiku zůstává právníčka EPS - Mgr. Vendula (Povolná) Záhumenská, 775 154 088, [vendula.povolna@eps.cz](mailto:vendula.povolna@eps.cz).

Poslanci Melčák, Pohanka, Sehoř, Šimonovský předložili následující změnu **zákona o ochraně přírody a krajiny** (tisk č. 580: <http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&t=580>): V § 70 se doplňuje odst. 4, který zní: „(4) Ustanovení předchozích odstavců se nepoužije pro stavební řízení vedené podle stavebního zákona.“ Tuto novelizaci, která by zcela vyloučila veřejnost z účasti na stavebním řízení, prohlašují za pouhou opravu legislativní chyby a navrhují proto její schválení již v prvním čtení. Ekologické nevládní organizace s touto novelizací zásadně nesouhlasí a navrhují její zamítnutí. Více informací o důsledcích této novely najdete ve společné tiskové zprávě (<http://www.zelenykruh.cz/cz/tiskove-zpravy/par-poslancu-chce-skrtnout-obcanska-prava-lidi-v-sousedstvi-velkych-staveb>). Celkově lze shrnout, že tato novelizace je v rozporu s mezinárodními závazky ČR, programovým prohlášením vlády i koaliční smlouvou. Vláda k danému návrhu vyslovila negativní stanovisko.

Skupina poslanců předložila nový zákon **o urychlení výstavby rychlostní komunikace R 35** (sněmovní tisk č. 549: <http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&t=549>). Účelem tohoto zákona je usnadnit výstavbu R 35, prohlašuje ji proto za stavbu ve veřejném zájmu, mění podmínky pro vyvlastňování (včetně zrušení odkladného účinku žalobě proti rozhodnutí o vyvlastnění), povolovací řízení a zkracuje některé lhůty. Vláda tento zákon svým usnesením nepodpořila. Zákon byl přikázán k projednání hospodářskému výboru, který jej zatím neprojednal.

V souvislosti s řízením vedeným Evropskou komisí navrhuje vláda novelizaci ustanovení o účasti veřejnosti v **zákoně o posuzování vlivů na životní prostředí** (tisk č. 599: <http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&t=599>). Podle něj by měly občanská sdružení, obecně prospěšné společnosti a obce, které v řízení EIA vyjádřily svoje připomínky, právo se žalobou domáhat zrušení rozhodnutí, popřípadě vyslovení jeho nicotnosti. Tato novelizace ale bohužel nijak neřeší možnost takového jednání i pro fyzické osoby. Sporné je i jeho přechodné ustanovení, kdy se daná úprava bude vztahovat až na nově zahajovaná řízení, přestože soudní přezkum není integrální součástí těchto řízení. Novelizace byla přikázána Hospodářskému výboru a Výboru pro životní prostředí, ani jeden z nich ji zatím neprojednal. Pozměňovací návrhy na Hospodářský výbor je možné podávat do 24. 10.

Do Poslanecké sněmovny také doputovala **skupina horních předpisů** (tisk č. 625, <http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&t=625>). Tato novelizace mimojiné určuje lhůty k podání nezbytné dokumentace k odpisu zásob výhradních ložisek, čímž usnadňuje celý proces odpisu. Dále ruší předkupní právo na pozemky v rámci chráněných ložiskových území, které patří státu. Mimojiné závazně určuje lhůtu pro získání povolení k hornické činnosti.

V souvislosti se schválením nové rámcové směrnice o odpadech změnilo MŽP postup a připravovaná **novela odpadového zákona** se bude týkat pouze transpozice požadavků směrnice Evropského parlamentu a Rady 2006/66/ES o bateriích a akumulátorech a odpadních bateriích a akumulátorech. Zbylé připomínky budou zapracovány při tvorbě nového zákona o odpadech, který bude plně transponovat rámcovou směrnici a měl by být ještě v tomto roce předmětem připomínkového řízení.

Vláda předložila do PSP **novelizaci energetického zákona** jako (tisk č. 566: <http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&t=566>). Většina změn je zdůvodňována nezbytnou implementací evropského práva, dalším zmiňovaným důvodem pro změny jsou praktické zkušenosti a snižování administrativní zátěže podnikatelů (při vstupu do podnikání v energetických odvětvích a zjednodušení postupů a přístupu energetických společností při poskytování služeb spojených s užitím elektřiny, plynu nebo tepla, udělování státního souhlasu k podnikání v energetických odvětvích pro podnikatele, zjednodušuje vydávání licencí pro malé a střední podnikatele a pro osoby podnikající v oblasti obnovitelných zdrojů energie, zrušení ustanovení o vydávání státního souhlasu s výstavbou nových výroben elektřiny, přímých vedení a výroben tepla). Zákon byl přikázán k projednání hospodářskému výboru, který jeho projednání přerušil. Možnost podávat k němu připomínky existuje do 24. 10., Ministerstvo průmyslu a obchodu se potom k připomínkám vyjádří do 17. 11. K novelizaci by měl na půdě výboru proběhnout i seminář.

Vládou byl předložen i návrh zákona **o nakládání s odpady z těžebního průmyslu** (tisk č. 548: <http://www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=548&CT1=0>), který transponuje směrnici Evropského Parlamentu a Rady 2006/21/ES, ze dne 15. března 2006 o nakládání s odpady z těžebního průmyslu. Návrh je přikázán k projednání hospodářskému výboru, který návrh zatím neprojednal. Těžební organizace budou dále vytvářet rezervy za podmínek dosavadní právní úpravy, vypracovávat své havarijní plány, provádět kontroly a bezpečnostní opatření, realizovat sanace a rekultivace atp. Nově budou organizace vypracovávat také plán nakládání s těžebními odpady, analýzu rizik, podklady pro havarijní plán a zajišťovat monitoring po ukončení provozu úložného místa. Nová právní úprava zavádí také povinnost vést **registr úložných míst**, která již byla uzavřena. Vytvoření registru předpokládá prověření stavu všech úložných míst a výběr těch, která by mohla představovat riziko pro životní prostředí.

Poslanecké sněmovně byl předložen k souhlasu návrh na ratifikaci **Protokolu o registrech úniků a přenosů znečišťujících látek** (sněmovní tisk 550: <http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&t=550>) (Kyjev, 21. května 2003).

Poslanecká sněmovna přehlasovala prezidentské veto novelizace zákona o **chemických látkách a chemických přípravcích** (sněmovní tisk č. 444: <http://www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=444&CT1=0>). Oproti platnému znění zákona č. 356/2003 Sb., o chemických látkách a chemických přípravcích, dochází v důsledku přijetí nařízení REACH k výrazným změnám v obsahu tohoto zákona. Zcela se zrušují jeho části týkající se registrace chemických látek, bezpečnostního listu, hodnocení rizika látek nebezpečných pro zdraví a životní prostředí a oznamování a vedení evidence nebezpečných látek. Většina základních pojmů se v zákoně zrušuje, neboť jsou definovány ve zmíněném nařízení. V podstatě beze změny zůstávají ustanovení o klasifikaci, balení a označování chemických látek a přípravků a o správné laboratorní praxi. Nedochozí ke změně definic nebezpečných vlastností látek. Metody jejich stanovení budou obsaženy v následném nařízení Komise. Ve druhém čtení byl podán pozměňovací návrh, který by rušil povinnost podávat informace o chemických látkách duplicitně - tj. Evropské agentuře - tento návrh nebyl přijat.

Poslanecká sněmovna schválila novelizaci **zákona o odpadech** (Sněmovní tisk 367: <http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&T=367>), která zpřísňuje podmínky pro provozování **sběren a výkupu odpadů** s ohledem na vykupování nelegálně získaných materiálů, včetně barevných kovů. K tomuto návrhu byly Senátem připojeny pozměňovací návrhy, které nyní bude projednávat Poslanecká sněmovna.

V 1. čtení se nachází novela **zákona o hnojivech** (tisk č. 480: <http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&T=480>), Zemědělský výbor tento návrh projednal s pozměňovacími návrhy.

Vládní návrh novely zákona č. 100/2004 Sb., **o ochraně druhů volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi** (tisk č. 511: <http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&T=511>) byl projednán v prvním čtení a dne 10. 9. byl projednán Zemědělským výborem a výborem pro životní prostředí. Zemědělský výbor přijal k tomuto návrhu pozměňovací návrhy.

Novela **zákona o ovzduší** (tisk č. 520: <http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=5&T=520>) prošla také prvním čtením a je přikázána k projednání výborům - Hospodářskému a Výboru pro životní prostředí. Hospodářský výbor zatím tento návrh neprojednal, Výbor pro ŽP doporučil jeho schválení. Tato novelizace souvisí s přijetím nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 842/2006 o některých fluorovaných skleníkových plynech. **Navržená změna zákona kompletně nahrazuje dosavadní hlavu III (Ochrana ozonové vrstvy Země) a hlavu IV (Ochrana klimatického systému Země)**. Povolení budou nově vydávána na dobu neurčitou (dosud se vydávala povolení na dobu cca 3 let) a MŽP bude mít pravomoc certifikát odebrat v případě závažného porušení povinností či podmínek, za nichž se certifikát vydává. Zároveň jsou v návrhu upravena opatření týkající se správních deliktů a systému podávání zpráv. Věcné změny v oblasti regulovaných látek se týkají zejména zmiňovaných kontrol úniků regulovaných látek ze systémů požární ochrany a přizpůsobení některých požadavků komunitární legislativě v oblasti F-plynů. K zákonu byl podán pozměňovací návrh, který se týká prachových částic PM 10 a jejich omezení zvláště na Ostravsku.

Do meziresortního připomínkového řízení byla zařazena **prováděcí vyhláška k zákonu o ekoujmě**. Návrh vyhlášky provádí zákonné zmocnění obsažené v § 11 odst. 5 zákona č. 167/2008 Sb., o předcházení ekologické újmy a o její nápravě a o změně některých zákonů. Účelem vyhlášky je stanovení metod a způsobů zpracování analýzy rizik, způsob hodnocení vhodnosti a proveditelnosti nápravných opatření, stanovení cílů nápravných opatření a způsobů prokazování jejich dosažení, včetně způsobu postsanačního monitoringu a způsobu srovnání alternativních postupů omezování nebo eliminace rizik, a dále způsobů posouzení rizik pro lidské zdraví **Meziresortní připomínkové řízení** plynoucí z přímého nebo nepřímého zavedení látek, přípravků, organismů nebo mikroorganismů na nebo pod zemský povrch.

#### **\*PŘIPOMÍNKOVÁ ŘÍZENÍ\***

**MŽP zasílá v rámci meziresortního připomínkového řízení návrhy následujících právních předpisů:** (podklady na vyzádání u Petry Humlíčkové, [petra.humlickova@zelenykruh.cz](mailto:petra.humlickova@zelenykruh.cz), většina též na webu MŽP - [www.env.cz/AIS/web.nsf/pages/prijpravovana\\_legislativa](http://www.env.cz/AIS/web.nsf/pages/prijpravovana_legislativa))

*Připomínkové řízení:*

- *Vyhláška - emise skleníkových plynů*

*Vypořádání připomínkového řízení:*

- Návrh vyhlášky o stanovení druhů, způsobů využití a parametrů biomasy
- Návrh vyhlášky o požadavcích na výrobky obsahující těkavé organické látky, emisních limitech a dalších podmínkách provozu zdrojů znečišťování ovzduší emitujících a užívajících těkavé organické látky
- Návrhy vyhlášek o vyhlášení Národních přírodních památek
- Návrh vyhlášky o akčních plánech, který je provedením zákona č. 86/2002 Sb., o ochraně ovzduší, v platném znění.
- Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů
- Návrh vyhlášky o přepravě odpadů a o změně vyhlášky č. 381/2001 Sb.
- Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 146/2007 Sb., o emisních limitech a dalších podmínkách provozování spalovacích stacionárních zdrojů znečišťování ovzduší

**Probíhá SEA řízení k následujícím dokumentům:**

(příslušný úřad - MŽP, tučně vyznačena ta řízení, kde nastal od minulého měsíce posun, podrobnosti viz [eia.cenia.cz/sea/koncepce/prehled.php](http://eia.cenia.cz/sea/koncepce/prehled.php)).

- **Strategický plán rozvoje města Mariánské Lázně pro období 2007 - 2015 (6 - Stanovisko)**
- **Jablonecká přehrada a okolí (1 - Oznámení)**
- **Aktualizace Strategického plánu hl. m. Prahy (6 - Stanovisko)**
- **Operační program Výzkum a vývoj pro inovace (6 - Stanovisko)**
- **Národní lesnický program II (6 - Stanovisko)**
- **Aktualizace Programu rozvoje Plzeňského kraje (6 - Stanovisko)**
- **Strategický plán udržitelného rozvoje města Karlovy Vary (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Plán oblasti povodí Horního a středního Labe (3 - podléhá dalšímu posuzování)**
- **Plán oblasti povodí Dolní Vltavy (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Plán oblasti povodí Horní Vltavy (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Plán oblasti povodí Berounky (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Aktualizace programu zlepšení kvality ovzduší na úrovni zóny Olomouckého kraje (3 - podléhá dalšímu posuzování)**
- **Plán oblasti povodí Odry (3 - podléhá dalšímu posuzování)**
- **Plán oblasti povodí Dyje (3 - podléhá dalšímu posuzování)**
- **Plán oblasti povodí Moravy (3 - podléhá dalšímu posuzování)**
- **Plán oblasti Povodí Ohře a Dolního Labe (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**
- **Strategický plán udržitelného rozvoje města Karlovy Vary (3 - Podléhá dalšímu posuzování)**

**Během letošního roku byly zveřejněny následující mezinárodní návrhy koncepcí, včetně vyhodnocení vlivů těchto koncepcí na životní prostředí** (příslušný úřad - MŽP)

- Územní plán obce Unín, Koncept riešenia
- Regionální plán pro region plánování Horní údolí Labe/Východní Krušnohoří - schválená koncepce
- Aktualizace regionálního plánu pro region plánování Chemnitz - Krušné hory
- Regionální plán pro plánovací region Jihozápadní Sasko



● ZE ZAHRANIČÍ

**Výbor EP jednal o klimaticko-energetickém balíčku: Elektrárenské firmy si musí koupit všechny emisní povolenky**

Výbor pro životní prostředí Evropského parlamentu se 7.9. přiklonil k názoru, že energetické firmy budou muset v aukcích kupovat plných 100% povolenek už od roku 2013, zatímco energeticky náročná odvětví zpočátku jen 15% (Komise původně požadovala 20%). Tento podíl se má postupně navyšovat až na 100% v roce 2020. Všechny příjmy z aukcí by měly jít na projekty související s globálním oteplováním, přičemž polovina z vybraných peněz má být utracena v rozvojových státech.

Poslanci dále prosadili zvednutí limitu pro zapojení společností do systému obchodování s emisními povolenkami (ETS) z 10 tisíc vypouštěných tun CO<sub>2</sub> na 25 tisíc tun ročně. 40% závazků vyplývajících z ETS mají podle poslanců být schopny firmy plnit v rámci projektů v rozvojových zemích. Možnost nakupování emisních kreditů však kritizují ekologické organizace, není totiž zajištěna sociální a ekologická udržitelnost projektů v rozvojových zemích.

Poslanci schválili také návrh z pera poslankyně zelených Satu Hassi, který se zaměřuje na cíle ohledně redukce emisí skleníkových plynů u odvětví, která nespádají do ETS. Předběžný návrh počítá s navýšením limitu pro redukcí vypouštěných tun CO<sub>2</sub> ze 20% na 30% do roku 2020 a s finančními postihy pro státy, které tomuto kritériu nevyhoví.

Společná tisková zpráva evropských NNO:  
[http://www.foeeurope.org/press/2008/Oct07\\_EU\\_parlt\\_falls\\_short\\_of\\_improving\\_Europe's\\_answer\\_to\\_climate\\_change.html](http://www.foeeurope.org/press/2008/Oct07_EU_parlt_falls_short_of_improving_Europe's_answer_to_climate_change.html)

**Členské státy přijaly návrhy Komise na snížení spotřeby elektřiny u spotřebičů**

Směrnice o eco-designu elektrických spotřebičů dovoluje EU stanovovat závazné standardy pro jednotlivé skupiny elektrických spotřebičů. Výbor pro Eco-design (Eco-design Regulatory Committee), složený ze zástupců členských států EU, schválil nařízení o ekologickém designu pro pouliční, průmyslové a kancelářské osvětlení a pro televizní set-top boxy. První nařízení týkající se osvětlovací techniky by mělo podle Komise zajistit 15% úspory elektřiny v této oblasti do roku 2020. Celkové roční úspory se odhadují na 38 TWh (což odpovídá přibližně roční spotřebě Rumunska) a snížení emisí CO<sub>2</sub> na 15Mt ročně. Stanovením standardů pro set-top boxy by do roku 2020 mělo dojít k úspoře asi 47TWh (což je více než roční výroba Finských a Slovenských jaderných elektráren dohromady). EEB a další nevládní organizace přitom prosazovaly ještě progresivnější standardy.

Nařízení nyní putují do Evropského Parlamentu a měly by být definitivně přijaty v lednu 2009. V příštích měsících by měly být přijaty také návrhy na Eco-design dalších produktů, např. domácí osvětlovací techniky.

Tisková zpráva Komise:  
<http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/08/1419&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=cs>  
Další informace o evropské legislativě k Eko-designu: [http://ec.europa.eu/energy/demand/legislation/eco\\_design\\_en.htm](http://ec.europa.eu/energy/demand/legislation/eco_design_en.htm)

**Green Budget Europe: nová platforma pro podporu využívání tržních nástrojů v EU**

Nevládní organizace Green Budget Germany vyhlásila 25. září na konferenci v Bruselu novou platformu NNO Green Budget Europe pro podporu zavádění tržních nástrojů pro ochranu životního prostředí v EU. Konference s názvem „Tržní nástroje pro životní prostředí - výhled a pokrok v EU“, která předcházela výroční konferenci EEB, se zaměřila na dotace škodící životnímu prostředí (perverzní dotace) a revizi směrnice EU o zdanění energií.

Nová platforma Green Budget Europe bude hledat nové způsoby prosazování ekologické daňové a rozpočtové reformy v Evropě a způsoby eliminace dotací škodících životnímu prostředí.

Více informací zde: [http://www.foes.de/en/GBE\\_Launching\\_Conference.html](http://www.foes.de/en/GBE_Launching_Conference.html)

Společná tisková zpráva EEB a Green Budget Germany: [http://www.eeb.org/press/2008/250908-pr\\_new\\_platform\\_green\\_fiscal\\_reform.html](http://www.eeb.org/press/2008/250908-pr_new_platform_green_fiscal_reform.html)

**Europoslanci ve výboru pro ŽP odmítli pomalejší snižování emisí u aut**

25. září výbor Evropského parlamentu pro životní prostředí proti očekávaní odmítl návrhy na pomalejší snižování emisí CO<sub>2</sub> z aut, které dříve odsouhlasil výbor pro průmysl a energetiku. Výbor velkou většinou schválil původní návrh Komise omezit emise z nových aut na 130 g/km do roku 2012. Na stole byl přitom umírněný návrh, podle něž by se emise u nových vozidel snižovaly postupně do roku 2015 na 130 g/km. Výbor se také vyjádřil, že průměrné emise v roce 2020 by neměly překročit 95 g/km, tento cíl však má podléhat zhodnocení a případné revizi v roce 2014. Kromě emisí však poslanci odmítli i navrhované snížení pokut pro automobilky, které by nesplňovaly emisní cíl. Ty se měly podle favorizovaného návrhu snížit na 50 eur (1200 korun) za každý gram nad stanovenou hranici za každé vyrobené auto. Komise přitom prosazuje sankce ve výši 95 eur (2280 korun) za gram. Poslanci budou na plenárním zasedání o emisích automobilů jednat v říjnu nebo v listopadu. Následně musí novou legislativu schválit ještě členské země sedmadvacitky.

Tisková zpráva Přátel Země: [http://www.foeeurope.org/press/2008/Sep25\\_MEPs\\_support\\_tough\\_action\\_on\\_car\\_emissions.html](http://www.foeeurope.org/press/2008/Sep25_MEPs_support_tough_action_on_car_emissions.html)

Tisková zpráva Transport & Environment: <http://www.transportenvironment.org/News/2008/9/MEPs-stand-up-for-fuel-efficient-cars/>

**Ambiciózní regulace chemických látek může nabízet konkurenční výhodu**

International Chemical Secretariat (ChemSec) ve spolupráci s EEB předal 17. 9. na konferenci v Bruselu více než 70 nadnárodních chemickým společnostem seznam 300 prioritních látek, které je potřeba akutně nahradit bezpečnějšími alternativami (tzv. SIN list - Substitute It Now!). Jde o látky, které jsou rakovinotvorné, mutagenní, toxické pro reprodukci, perzistentní, bioakumulativní nebo jinak nebezpečné. Seznam zahrnuje například některé ftaláty nebo bromované zpomalovače hoření a jeho cílem je urychlit náhradu nejnebezpečnějších chemikálií v rámci nového systému chemické politiky Evropské unie - REACH. Na Evropskou chemickou agenturu bylo dosud navrženo pouze 16 látek z 30 000 možných, které by měly získat statut nebezpečné látky (Substances of very high concern). Nevládní organizace chtěly kromě apelu na účinnou implementaci tohoto nařízení upozornit také na potenciální společenské přínosy přísnější regulace chemických látek. Samotné firmy na konferenci prezentovaly své úspěchy v eliminaci nebezpečných chemických látek, které vedly ke zvýšení jejich konkurenceschopnosti. ChemSec spolupracuje s firmami jako jsou Dell, Skanska, H&M, Sony

Ericsson, Boots the Chemist, Puma, B&Q, Ikea a další. ChemSec byl založen v roce 2002 koalici nevládních organizací. Sekretariát organizace pracuje na neziskovém základě.  
Více na <http://www.chemsec.org/list/>



#### Stezka „Problémy životního prostředí ve městě“

Na webové stránce <http://michal.conjunctiva.net/toulcak/> si můžete prohlédnout internetovou podobu naučné stezky vč. panelů nazvanou „Problémy životního prostředí“. Autorem projektu a textu je doc. Ing. Vladimír Kočí, Ph.D. Naučná stezka vznikla ve spolupráci ZČ Hnutí Brontosaurus Rozruch a Fakulty technologie ochrany prostředí VSCHT Praha. Panely stezky jsou umístěny ve středisku ekologické výchovy Toulcův dvůr v Praze ([www.toulcuvdur.cz](http://www.toulcuvdur.cz)).

#### Birdlife International: State of the World's Birds 2008

Publikace State of the World's Birds 2008, zveřejněná na konferenci v Buenos Aires, ukazuje, že počet ohrožených ptačích druhů na Zemi stále roste a situace se nelepší. Zatímco za posledních 20 let bylo dle mezinárodně uznávaných červených seznamů 225 ptačích druhů přeřazeno do kategorie s vyšším stupněm ohrožení, pouhých 32 druhů mohlo být přeřazeno do kategorie znamenající nižší stupeň ohrožení. Ohroženy začínají být i některé tzv. běžné druhy, například druhy zemědělské krajiny v Evropě, které za posledních cca 25 let ubyly o více než 40 %. Podobně neblahé trendy ukazují i výsledky monitoringu ptáků ze Severní Ameriky. Mezi hlavní globální příčiny tohoto stavu patří intenzifikace zemědělství, ničení původních biotopů nebo jejich degradace, invaze nepůvodních druhů nebo nepřiměřený lov či odchyt. V dlouhodobější perspektivě se očekává i rostoucí vliv změny klimatu. <http://www.birdlife.cz/index.php?a=cat.33>. Text v angličtině, francouzštině nebo španělštině najdete na: <http://www.biodiversityinfo.org/sowb/default.php?r=sowbhome>.

#### Jaderný odpad? Děkujeme, nechceme

Calla a Hnutí DUHA vydala další zpravodaj věnovaný tématice ukládání radioaktivních odpadů v ČR. Druhé letošní číslo je k dispozici na: [http://www.calla.ecn.cz/data/energetika/zpravodaj\\_JO/2008-1.pdf](http://www.calla.ecn.cz/data/energetika/zpravodaj_JO/2008-1.pdf). Dřívější čísla zpravodaje najdete na: [http://www.calla.ecn.cz/index.php?path=energetika&php=9\\_jadernyodpad.php](http://www.calla.ecn.cz/index.php?path=energetika&php=9_jadernyodpad.php).

#### Seminář - Stopa I. Dejmal a my?

Liga ekologických alternativ a Společnost pro trvale udržitelný život uspořádaly ve spolupráci s MŽP, Zeleným kruhem a Spolkem pro obnovu venkova akci zvanou „Stopa Ivana Dejmal a my?“ s podtitulem „Aktuální reflexe témat, přístupů a kauz, jimiž žil“. Akce se uskutečnila 17. června od 10 hod v klubu Mánes v Praze. Referáty představené na tomto semináři jsou k dispozici na webové stránce Ligy ekologických alternativ: [http://www.lea.ecn.cz/stopa\\_ID\\_podklady.pdf](http://www.lea.ecn.cz/stopa_ID_podklady.pdf).

#### Greenpeace: Průvodce zelenější elektronikou

Průvodce zelenější elektronikou, který Greenpeace pravidelně zpracovává, je jedním ze způsobů, jak přimět elektronický průmysl, aby přijal odpovědnost za své výrobky během jejich celého životního cyklu - od výroby po likvidaci. Poprvé byl Průvodce vydán v srpnu 2006. Průvodce hodnotí lídry na trhu mobilních telefonů, počítačů a herních konzol podle jejich politiky a praktického přístupu k používání toxických látek, recyklaci a energetice. Průvodce zelenější elektronikou najdete na: <http://www.greenpeace.org/czech/kampane2/toxicke-zne-i-t-n3/pruvodce-setrnejsi-elektronikou>.

#### IEA: EU musí razantně podpořit obnovitelné zdroje

Mezinárodní energetická agentura (IEA) zveřejnila novou studii o překážkách rozvoje obnovitelných zdrojů ve světě. Podle IEA musí být polovina spotřebovávané energie vyráběna za pomoci obnovitelných zdrojů, jinak lidstvo do budoucna nedokáže odvrátit vážné následky globálního oteplování. Studie zkoumá jakými způsoby jsou OZE podporovány v 35 zemích světa včetně Spojených států, Německa, Velké Británie a Číny. Zpráva IEA mluví o tom, že v mnoha zemích mají producenti elektřiny z OZE stále problémy s přístupem do rozvodných sítí, administrativními překážkami i nedostatečně rozvinutým trhem. Mezi další bariéry patří např. nedostatečná veřejná podpora či malé množství odborných znalostí o OZE. Podle IEA musí vlády okamžitě jednat a zajistit předvídatelné a stabilní prostředí, které by dopomohlo k integraci OZE do trhu s energiemi.

Shrnutí studie v angličtině: <http://www.iea.org/Textbase/npsum/DeployRenew2008SUM.pdf>

IEA online bookshop: <http://www.iea.org/w/bookshop/add.aspx?id=337>

#### EEA: Adaptace na změnu klimatu: Evropa by měla zrychlit

Podle nové studie Evropské agentury pro životní prostředí (EEA) by EU měla kromě snahy o snižování emisí přidat také v oblasti adaptačních opatření na změnu klimatu. Zpráva nazvaná „Impact of Europe's changing climate“ je založena na 40 klíčových indikátorech, které zohledňují jako současný stav, tak projektovaný vývoj v oblasti rizika povodní a vln sucha, ztráty biodiverzity, ohrožení lidského zdraví a ekonomických škod. Zpráva dokumentuje, že zranitelnost vůči změnám klimatu je v různých částech Evropy odlišná. Nejzranitelnější oblasti se nacházejí v horských a pobřežních oblastech, v oblasti Středomoří a Arktických oblastech. Většina adaptačních opatření je v současnosti zaměřena na ochranu proti povodním, studie však upozorňuje na další činnosti a sektory, které členské státy zanedbávají.

Report ke stažení zde: [http://reports.eea.europa.eu/eea\\_report\\_2008\\_4/en/](http://reports.eea.europa.eu/eea_report_2008_4/en/)

#### Studie: Aukce emisních povolenek cenu elektřiny v ČR významněji nezvýší

Rozhodnutí, jestli dostanou uhelné elektrárny emisní povolenky zadarmo, či si je budou muset koupit v aukci, nebude mít významný vliv na cenu elektřiny v České republice. Tento závěr přinesla studie agentury New Carbon Finance. Studie s názvem „Dopady zavedení 100% prodeje emisních povolenek v aukcích na velkoobchodní cenu elektřiny v Evropě po roce 2012“ zkoumá vliv připravované evropské legislativy na ceny elektřiny v České republice, Německu, Polsku a Maďarsku. Z propočtů vyplývá, že cena povolenek je na liberalizovaném trhu do výrobních nákladů energetických společností zahrnuta vždy (tedy i nyní). I zdarma přidělené povolenky totiž může firma se ziskem prodat na trhu a jejich „spotřebování“ pro vlastní provoz proto kalkuluje jako výrobní náklad. Bezplatné přidělování povolenek naopak vytváří při stejné ceně elektřiny nezasloužený zisk energetickým společnostem. Např. německé energetické firmy tak vydělaly 14-34 miliard euro, aniž by musely hnout prstem. Proto Evropská komise navrhuje, aby od roku 2013 podniky nedostávaly povolenky zadarmo, ale kupovaly je v aukci. Vlády některých členských států EU, včetně České republiky, však

chtějí aukce v sektoru energetiky odložit. Argumentují přitom nárůstem cen elektřiny. Přitom pokud bude český trh v roce 2013 plně liberalizovaný a deregulovaný, zavedení aukce tuzemskou cenu elektřiny podle závěrů studie nijak neovlivní. Pokud by zůstala zachována i v roce 2013 dnešní regulace (což je málo pravděpodobné), znamenala by aukce nárůst ceny elektřiny v ČR o 12% oproti scénáři s přidělováním povolenek zdarma. Studie **“Dopady zavedení 100% prodeje emisních povolenek v aukcích na velkoobchodní cenu elektřiny v Evropě po roce 2012”** je k dispozici v anglické verzi online na: <http://www.greenpeace-media.cz/files/Galleries/11/auctioning.pdf>. Shrnutí studie v češtině: [http://www.greenpeace-media.cz/files/Galleries/11/WWF\\_shrnuti.pdf](http://www.greenpeace-media.cz/files/Galleries/11/WWF_shrnuti.pdf). Více v tiskové zprávě WWF: [http://www.panda.org/about\\_wwf/where\\_we\\_work/europe/what\\_we\\_do/wwf\\_europe\\_environment/index.cfm?uNewsID=146041](http://www.panda.org/about_wwf/where_we_work/europe/what_we_do/wwf_europe_environment/index.cfm?uNewsID=146041).

#### Změna klimatu jako bezpečnostní riziko

Český překlad zprávy Sicherheitsrisiko Klimawandel. Zprávu vypracoval Vědecký poradní výbor spolkové vlády Německa „Globální změny životního prostředí“ v roce 2007. Překlad obsahuje jen Shrnutí pro politické představitele (či veřejné činitele; pro ty, co rozhodují). V němčině a angličtině je dostupná kompletní zpráva jak na internetu, tak i knižně. Český překlad shrnutí Jiří Došek a Jan Hollan. Publikace ke stažení zde: <http://www.veronica.cz/?id=128&i=57>

#### Od Bali do Kodaně - mezinárodní vyjednávání o změnách klimatu

Nadace Heinricha Boella spolu s organizací German Watch zveřejnili druhé vydání publikace “Bali - Poznan - Copenhagen”, která podává podrobný přehled o mezinárodním vyjednávání o post-kjótském režimu na půdě Rámcové úmluvy o změnách klimatu OSN.

Publikace ke stažení v angličtině zde: <http://www.boell.de/ecology/ecological-economics-4537.html>



#### OZNÁMENÍ

##### Dotace ze Státního fondu životního prostředí ČR na environmentální vzdělávání, osvětu a poradenství

Na stránkách MŽP byly zveřejněny Přílohy III Směrnice Ministerstva životního prostředí o poskytování finančních prostředků ze Státního fondu životního prostředí ČR, ve kterých jsou stanoveny podmínky pro poskytování dotací v oblasti environmentálního vzdělávání, osvěty a poradenství. Přílohy III obsahují 3 programy: program investiční podpory environmentálního vzdělávání, osvěty a poradenství; program neinvestiční podpory rozvoje sítí environmentálních vzdělávacích, poradenských a informačních center a program neinvestiční podpory projektů zaměřených na aktuální témata z oblasti životního prostředí. Přílohy III Směrnice MŽP o poskytování prostředků ze SFŽP a formuláře žádostí pro jednotlivé programy najdete na: [http://www.mzp.cz/\\_C1256D3D006B1934.nsf/\\$pid/MZPRPFRHUOLH](http://www.mzp.cz/_C1256D3D006B1934.nsf/$pid/MZPRPFRHUOLH). Termín první výzvy pro předkládání žádostí nebyl zatím stanoven.

##### Stipendium nadace Robert Bosh Stiftung

Nadace Robert Bosh Stiftung vyhlásila již 9. ročník programu pro mladé řídící pracovníky ze střední a východní Evropy. Stipendium zajistí 9ti měsíční stáž v Německu a je určena pro oblast veřejné správy - státní správy, samosprávy a NNO. Přihlášku zasílejte nejpozději do 31. října. Více se dozvíte na: <http://www.bosch-stiftung.de/content/language1/html/1163.asp>.

#### ZAJÍMAVÉ AKCE

##### IV. Konference Tvář naší země - krajina domova (2008)

Společnost pro krajinu a Česká komora architektů pořádá konferenci nazvanou Tvář naší země - krajiny domova (2008). Původně se tato konference měla konat počátkem dubna tohoto roku, ale z důvodu úmrtí hlavního organizátora Ivana Dejmalu byla přesunuta na říjen 2008. Hlavním tématem konference je reflexe vývoje našeho vztahu ke krajině v posledních dvaceti letech - reflexe vyrovnání se s dědictvím let 1948 až 1989. Kromě toho se jednotlivými panely budou prolínat s tím spojená témata: krajina dnes a výzvy, které před námi a naší krajinou stojí pro následující roky. Součástí slavnostního zahájení konference bude vyhlášení 1. ročníku Ceny Ivana Dejmalu, kterou bude každé dva roky udělovat Společnost pro krajinu za zcela ojedinělý počin související s krajinou; první držitel Ceny Ivana Dejmalu bude vyhlášen na podzim roku 2009. <http://www.prokrajinu.cz/konference/>.

##### Arnika: „Diskusní večer“ s Arnikou

Dne 12. 11. pořádá sdružení Arnika poslední letošní diskusní večer. Ten se bude konat netradičně v Čajárně nad vokem, U Božích Bojovníků 3, Praha 3. Večer bude věnován tématu „Šetná domácnost - kancelář“. Na tomto listopadovém setkání rovněž proběhne autorské čtení Magdaleny Kalistové, která představí svoji knihu „Můj domácí sebezpyt“ / aneb Praktické a vyzkoušené návody pro ekologicky citlivější péči o domácnost a osobní hygienu. Na ní naváže Milan Havel, který pohovoří o možných šetrných přístupech k práci v kancelářích. Akce začíná od 18 hod. V případě zájmu se pro bližší informace obračejte na Renatu Konupkovou ([renata.konupkova@arnika.org](mailto:renata.konupkova@arnika.org)).

##### CALLA a společnost Rosa

V rámci pravidelných „Zelených čtvrtek“ připravilo sdružení Calla ve spolupráci se společností Rosa přednášku pod názvem „Stále ohrožené Boletice“ s doc. RNDr. Vítem Grulichem. Akce se koná ve čtvrtek 16. 10. 2008 od 18 hodin v Galerii Měsíc ve dne v Nové ulici v Českých Budějovicích. Přednáška bude zaměřena na téma záměru lyžařského areálu a souvisejícího vyjmutí části území z vojenského prostoru. Pozvánka k dispozici na: [http://www.calla.ecn.cz/data/hl\\_stranka/ostatni/ZC161008.pdf](http://www.calla.ecn.cz/data/hl_stranka/ostatni/ZC161008.pdf).

##### Calla a Blatské muzeum v Soběslavi: „Dotěženo... A co teď?“

Calla a Blatské muzeum v Soběslavi pořádá besedu nazvanou „Dotěženo... A co teď?“. Akce se koná v Soběslavi 13. října od 18 hodin v Rožmberském domě v Soběslavi. Na akci vystoupí biologové Petra Konvalinková a Jiří Řehounek, kteří budou mluvit o obnově vytěžených rašelinišť. Bližší informace najdete na: [http://www.calla.ecn.cz/data/o\\_prirody/ostatni/dotezeno.pdf](http://www.calla.ecn.cz/data/o_prirody/ostatni/dotezeno.pdf).

##### Hnutí DUHA: Rysí hlídky

Hnutí DUHA pořádá ve dnech 7. - 9. listopadu ve Volarech každoroční školení rysích hlídek. Akce je určena všem, kteří se zajímají o ochranu velkých šelem před pytláky. Účastníci získají informace o rysu ostrovidovi a jeho ochraně a osvojí si také zásady terénního

monitoringu velkých šelem. Ubytování a strava je pro účastníky zdarma. Akce je pořádána ve spolupráci s NPŠ a CHKO Šumava. Další informace a přihlášky najdete na [www.selmy.cz](http://www.selmy.cz) nebo na emailu: [rysi.hlidy@hnutiduha.cz](mailto:rysi.hlidy@hnutiduha.cz). Pozvánka též na <http://www.hnutiduha.cz/index.php?cat=kalendář&id=55>.

#### Hnutí Brontosaurus pořádá „Organizátorský kurz“

Hnutí Brontosaurus pořádá „Organizátorský kurz“, který začíná ve středu 5. 11. 2008. Kurz je určen všem, kteří by se chtěli naučit připravovat programové, sportovní a jiné akce pro mladé lidi a chtějí pomoci přírodě či památkám. Kurz se skládá z cyklu večerních sezeních a víkendovek. Přihlášky je možné zasílat na [rostislav.konupka@centrum.cz](mailto:rostislav.konupka@centrum.cz). Více informací se dozvíte na: <http://praha.brontosaurus.cz/ohb.php?secmark=ohb>.

#### Pracovní seminář k programu Life+ pořádaný Evropskou komisí

Evropská komise připravila informační a pracovní seminář na podporu čerpání finančních prostředků prostřednictvím programu Life+. Seminář je koncipován jako informační s pracovní částí, ve které budou s jednotlivými zájemci řešeny konkrétní situace při přípravě jejich projektů. Pokud máte zájem zúčastnit se semináře, prosím zaregistrujte se na adrese [lifepusworkshop2008@daphne.cz](mailto:lifepusworkshop2008@daphne.cz). Na tuto adresu, je vhodné zaslat i konkrétní dotaz nebo problém při přípravě žádosti, na který v případě potřeby dostanete odpověď od Evropské komise již v rámci semináře. Seminář proběhne v ČR dne 20.10.2008 od 10:00 v místnosti 959 v Praze, v budově MŽP na adrese Vršovická 65.

#### Konference „Dítě a zdravý životní styl; Dítě a plasty - zdravotně sociální a ekologické aspekty PVC“

Dne 19. listopadu se v prostorách Zdravotně sociální fakulty Jihočeské univerzity koná 2. ročník odborné interdisciplinární konference nazvané „Dítě a zdravý životní styl - Dítě a plasty - zdravotně sociální a ekologické aspekty PVC“. Součástí konference budou ukázky jednotlivých druhů plastů, výstava „Zdravotnictví bez PVC, nebo ukázky náhrad PVC ve zdravotnických zařízeních. Partneři konference je Arnika, o.s., Rosa o.p.s. a SOS - Sdružení obrany spotřebitelů. Formulář přihlášky najdete na: [www.zsf.jcu.cz/calendar](http://www.zsf.jcu.cz/calendar).

#### Výstava fotografií pralesů v Moravské galerii v Brně

Moravská galerie v Brně, Fakulta sociálních studií Masarykovy univerzity (FSS MU), katedra environmentálních studií a Výzkumný ústav Silva Taroucy pro krajinu a okrasné zahradnictví představí výstavu fotografií nazvanou Neregulováno - Prales ve fotografii. Vernisáž výstavy proběhne v Moravské galerii 15. října 2008 v 18:00. Výstava bude přístupná všem zájemcům od 16. října 2008 do 11. ledna 2009. Cílem této výstavy je připomenutí dvou významných „pralesních“ výročí, která připadají na letošní rok. Od vyhlášení přísné ochrany Žofinského pralesa uplynulo již 170 let. Druhé výročí připadá na vyhlášení Boubínského pralesa, jenž letos oslaví 150 let.

#### Prezentace projektu Šetrný turismus - šance pro Biosférickou rezervaci Šumava

Dne 23. října 2008 bude MŽP prezentovat projekt nazvaný „Šetrný turismus - šance pro Biosférickou rezervaci Šumava“. Cílem projektu je objasnění významu výstupů pro ochranu přírody a krajiny a vysvětlení obtížnosti hledání řešení v kontextu udržitelnosti rozvoje cestovního ruchu za souhlasu většiny klíčových aktérů. Více informací najdete na: [http://www.mzp.cz/\\_C1256E8500398DD6.nsf/\\$pid/mzpjkrfmeso](http://www.mzp.cz/_C1256E8500398DD6.nsf/$pid/mzpjkrfmeso).

#### Praha bude hostit mezinárodní konferenci o klimatu

Ministerstvo životního prostředí zve zástupce médií i veřejnost na Konferenci o změně klimatu. Konference se koná v pátek 31. října 2008 od 8:30 v kongresovém sále SIC České zemědělské univerzity (Kamýčká 129, Praha 6-Suchbát). Konferenci o změně klimatu pořádá MŽP spolu s velvyslanectvím Švédska a Dánska a ve spolupráci s velvyslanectvím Velké Británie. V rámci prvního bloku se přednášející budou zabývat změnou klimatu z globálního pohledu. V druhém bloku se bude hovořit o národních opatřeních týkajících se změny klimatu. Pozvánka ke stažení: <http://www.mzp.cz/AIS/web-news.nsf/9ab6596b5dac8075c1256662002b0723/794a53a4e6c0c07ac12574d60026f035?OpenDocument>. Více informací o konferenci: [http://www.mzp.cz/\\_C1256D3D006B1934.nsf/\\$pid/MZPVFRH7HOH](http://www.mzp.cz/_C1256D3D006B1934.nsf/$pid/MZPVFRH7HOH)

#### Prague European Energy Forum

ANO pro Evropu, o.s. ve spolupráci s Úřadem vlády ČR pořádá mezinárodní konferenci s názvem Prague European Energy Forum, která se uskuteční ve čtvrtek a v pátek 23.-24. října 2008 v Lichtenštejnském paláci, U Sovových mlýnů 4/506, Prague 1 - Malá Strana. Cílem konference je poskytnout prostor pro výměnu názorů mezi experty a vysokými státními úředníky a politiky, zástupci mezinárodních organizací, podnikateli a neziskovými organizacemi, které souvisí s environmentálními, ekonomickými a politickými pohledy na budoucnost energetického rozvoje. Registraci lze provést elektronicky na adrese [energyforum@anoproevropu.cz](mailto:energyforum@anoproevropu.cz) nebo telefonicky na 222 521 137. Do pátku 17. října je rovněž nutné, aby se účastníci zaregistrovali na jednotlivé panely. Pozvánka a program: <http://www.anoproevropu.cz/cs/news/energyForum2008.html>

#### VOLNÁ MÍSTA

#### Dopravní federace hledá koordinátora/ku

Občanské sdružení Dopravní federace hledá koordinátora/ku, náplní práce bude řízení menší neziskové organizace (administrativa, řízení projektů) a řešení projektů v oblasti vztahu dopravy a životního prostředí (např. význam mýtného pro ochranu životního prostředí před negativními vlivy silniční nákladní dopravy). Přihlášky a motivační dopis lze zasílat na [info@dopravnifederace.cz](mailto:info@dopravnifederace.cz) (předmět: koordinátor/ka - konkurz). Uzávěrka přihlášek je 15. října 2008.

Tento Zpravodaj je podpořeno grantem Nadace Partnerství.

Projekt, v jehož rámci je Zpravodaj připravován, byl také finančně podpořen v grantovém řízení MŽP. Materiál nemusí vyjadřovat stanoviska MŽP.



Ministerstvo životního prostředí  
České republiky